

Отзыв

**кандидата философских наук Шарановской Юлии Викторовны
на автореферат диссертации Вялова Алексея Ивановича
«Этико-психологическая система К.Д. Кавелина»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских
наук по специальности 09.00.05 - этика**

Проблемы взаимосвязи морали и права, повышения уровня правосознания, формирования правового общества и гражданской ответственности, традиционно обсуждаемые русскими философами 19 – начала 20 –го века, остаются открытыми до сих пор, будучи актуализированы в аспекте вызовов и проблем современности. Актуальность темы диссертационного исследования А.И. Вялова предстает в нескольких аспектах: во-первых, необходимо отметить важность определения нравственных ценностей в свете идей построения гражданского общества; во-вторых, современное общество все больше уделяет внимание роли отдельной личности, индивидуума, в правовом и политическом пространстве; в третьих, возрастает значение верного морального выбора личности в условиях общей нравственной дезориентации. Поэтому этико-философский анализ работ К.Д. Кавелина, во многом, опередившего свое время, представляется актуальным в свете поиска выхода из этих проблем.

В центре концепции К.Д. Кавелина стояла идея нравственного совершенствования личности, что определило этический характер концепции. В этой связи диссертант ставит своей целью реконструкцию этической составляющей концепции, в единой системе этического и психологического элементов. Научная новизна выражена в проведенном анализе этических категорий, в рассмотрении философии отечественного и европейского либерализма, повлиявшей на формирование концепции Кавелина. В этом смысле, автор подчеркивает, что этико-психологическая система Кавелина представляет собой синтез западных и

славянофильских либеральных воззрений, а также этических и психологических категорий, отмечая при этом персоналистический характер концепции философа.

Методология исследования отличается последовательностью и логической обоснованностью. Содержание диссертации, изложенное в автореферате, отмечено четкой логической структурой, в соответствии с целями и задачами исследования, что характеризует данную работу, как имеющую научную и практическую значимость. Авторские публикации отвечают основному содержанию диссертации, результаты апробации говорят об актуальности темы исследования и его практическом значении.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация является оригинальным и законченным исследованием и соответствует требованиям ВАК к кандидатским диссертациям по специальности – 09.00.05. - этика. Работа имеет актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, а его автор, А.И. Вялов, заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 - Этика.

Кандидат философских наук, доцент кафедры социальных наук
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования «Тульский государственный
педагогический университет им. Л.Н.Толстого»



Ю.В. Шарановская

Шарановской Ю. В.
Подпись Шарановской Ю. В.
Заведующий. Начальник отдела
делопроизводства и связи
В.С.С.

29 марта 2016 г.

300026, г. Тула, пр. Ленина, д. 125

Тел.: (4872)35-02-94, yul-sharanovskaya@yandex.ru